我跟拍外国人隐居湖南的那些日子

今日女报/凤网见习 记者 何佳

0 月日女报

女生夏梦怡,带着-部"菜鸟"级单反相机, 乐家马蹄探寻中国民 间艺术的故事。两个 重庆、怀化三地进行 跟拍,后期制作近三 个月,将一路拍摄的 300余小时素材,剪 辑成一部 20 分钟的音 乐纪录片《隐居中国》 该片入围 2014 年巴黎 青年短片电影节,将 法国巴黎展映



日前,夏梦怡在长沙接受了今日 女报 / 凤网记者的专访,讲述自己跟 拍纪录片的前前后后。

A. 跟拍外国人不是第一次

"你怎么会想到去跟拍一 个外国人呢?"面对今日女报 /凤网记者的第一个问题, 今 年22岁的夏梦怡说,这并不 是她的第一次。

其实, 今年1月份, 在网 上有一部非常火的纪录片叫《外 国人在长沙》。这是夏梦怡完 成的第一部有关外国人的纪 录片。上传仅5天时间就吸引 了上万的点击量。截止6月30 日,在优酷上的点击率超过了 11万。今年4月, 夏梦怡还收 到了中央电视台中文国际频道 的邀请,希望她能担任中文国 际频道《外国人在中国》栏目 的实习编导。

夏梦怡告诉记者, 当时之 所以想拍《外国人在长沙》,是 因为自己与这些外国朋友有着 相同的心理感触:一个被接纳 的外来者。

夏梦怡是湖南大学的大三 女生, 出生于广东省广州增城。 她父母很早就带着年幼的两个 弟弟来长沙做生意。为了跟家 人生活在一起,她最终以美术 专业优异的成绩考取湖南大学 的视觉艺术系。

读大一时, 夏梦怡爱上了 摄影,还成立了乐队,曾被评 为学校的"校园十佳歌手"。她 还参加了2013年的"中国梦之 声", 并进入了长沙前 20 强。

夏梦怡希望能在大学期间 更多地体验生活, 更希望能够 尝试经济独立。于是, 在学习 之余, 她去长沙的清吧驻唱, 也曾兼职做过主持人和策划等

大二时, 夏梦怡到一家 英语培训机构教大学生英语口 语。同事里有很多外教,他们 来自各个国家, 久而久之夏梦 怡与他们成了好朋友。正是看 到这些外国朋友们都那么热爱 长沙, 同样算是外来人的夏梦 怡心有所动,加上她当时刚好 选修学校的影像创作课程, 便 决定拍摄这些外国朋友, 主题 就是《外国人在长沙》

夏梦怡跟她的外国朋友们 个一个说明自己的构想, -个一个进行沟通,得到了他们 的认同和配合。然后,她一个 一个地采访,一个一个地拍摄, 仅拍摄过程就历时一个多月。

"最困难的还不是拍摄, 是拍摄之后的剪辑!" 夏梦怡 说,为了剪辑好这个片子,她 有十几天没有出过门, 有时甚 至是通宵不眠。

B. 跟拍老外马蹄

纪录片《外国人在长沙》的极 大成功, 让夏梦怡很兴奋。她想 再拍一部关于外国人的纪录片续 集。但是,她一直没有找到合适的 人选。夏梦怡影像创作课程的指 导老师蒋友燏知道她的想法后,给 了她一个建议:"你可以拍马蹄, 他同不同意拍, 具体怎么拍你要自 己去处理。

48岁的马蹄是蒋友燏的朋友, 瑞士人,曾在广西阳朔做过英语老 师,加入过"北崔健、南王磊"中 的南方摇滚旗手王磊的泵乐队演出, 足迹遍布大半个中国, 是一个特立 独行的音乐家。2009年,马蹄定居

夏梦怡拿着蒋友燏提供的联系 方式找到马蹄时, 发现他居住在长 沙市岳麓山脚下一所废弃的破房子 里。这间房子外面看起来破破烂烂,

但是房屋里面却充满着艺术气息, 摆满了各种乐器。

夏梦怡表达跟拍他的想法时, 立马被拒绝了。马蹄说:"I don't do monkey show!"("我不想做猴子的表

夏梦怡觉得必须要先了解他才 能走近他。夏梦怡的英语口语不错, 但她认为:"我觉得最好的沟通就是 学会倾听。"她听马蹄聊电影和音乐 以及他收集的黑胶唱片。幸亏夏梦 怡的音乐素养不低,这让她能听得 懂,能理解他。尤其是在马蹄谈起 曾获"英国最佳女歌手"的艾米· 怀恩豪斯(AmyWinehouse)时,两 人产生了共鸣。至此, 马蹄终于同 意了。

2月28日、夏梦怡正式拍摄 只是, 马蹄却在认识了新朋友之后 显出了可爱的一面,这份可爱也给 跟拍带来了"难度"。

"我觉得马蹄有时候就是老顽 童周伯通!"夏梦怡告诉今日女报 / 凤网记者。有时, 当拍摄刚进行十 多分钟,马蹄就会打断,"等一下! 等一下! 这是我从瑞士寄过来的杂 志, 你过来看。" 夏梦怡不得不停 下手里的拍摄去听他讲那些上世纪 80年代的瑞士绝版杂志。完了, 夏 梦怡还得"哄"着他继续拍摄。可 拍不了多久,马蹄又会"故伎重施", 一会说要换个煤气, 一会要为夏梦 怡煮个咖啡奶茶喝, 一会要她来听

"也许是因为我们有共同的音 乐爱好, 又也许是因为我和他的前 女友年纪相仿, 总之我们在一起能 够进行有效沟通,相处愉快!"夏 梦怡说,马蹄慢慢地就自动配合她

C. 到边远地区去

在长沙拍摄期间, 夏梦怡觉得 与马蹄之间是有"矛盾"的。比如, 马蹄不能接受影片里有其他外国人 出现, 觉得这是他个人的纪录片; 觉得没有必要用双语字幕, 认为用 中文就够了。但是夏梦怡仍然坚持 自己的想法,她认为是影片所需就 得拍摄, 中英双语能够让中外朋友 都能看懂。"他不同意我也要这么 做!"夏梦怡说,在她的坚持下,马 蹄最终也只能表示"我尊重你的决

在长沙的拍摄工作做完, 马蹄

就要去湖南通道侗族自治县采集侗 族民歌了。这时, 夏梦怡却犯难了。 要离开长沙和学校,独自一个人去 往一个完全陌生的地方跟拍一个外 国人, 到底要不要去?

夏梦怡还在疑虑重重时,马 蹄已先去了通道县, 开始了收集工

正在夏梦怡左右为难的时候, 她最好的外国朋友 Shekinah 决定陪 她一起去:"我陪你去吧! 什么都别 担心,有事我帮你!再说我也很想去 看看中国的农村和少数民族是怎样 生活的!"

3月22日, 夏梦怡与Shekinah 一起欣然前往通道跟拍。

在通道,马蹄寄居在一个侗族 老奶奶家,夏梦怡与 Shekinah 住老 奶奶家隔壁。有了Shekinah 的帮助, 夏梦怡拍摄进行得很顺利。

马蹄除了经常被侗族原生态民 歌感动, 他对侗族人用炭火烧烤自 制的腌鱼肉和猪肉也是赞不绝口。 他没有想到,这些没有用冰箱存放 的肉类能够经过好几年还像昨天下 午的一样新鲜。

D. 巴黎青年短片电影节抛来橄榄枝

经2个多月的剪辑, 夏梦怡关 于外国人的第二部纪录片《隐居中 国》完成。这是一部用音乐来讲述 外国艺术家马蹄隐居中国的故事。

"我在参选截止日最后两天才将 片子寄过去,5月29日寄到北京组 委会进行初选, 再由北京送往法国 驻华大使馆进行复选。" 夏梦怡告 诉今日女报/凤网记者, 6月12日, 她收到《隐居中国》入围巴黎青年 短片电影节的通知。

6月21日晚上8:00, 夏梦怡

带着她的《隐居中国》,在湖南怀化 通道侗族自治县坪坦乡横岭小学进 行免费展映,将在湖南大学公益放 映募集来的捐款全部买了签字笔。 笔记本等文具用品, 发放到横岭小 学那些留守儿童手中。而纪录片主 人公马蹄不但参加免费展映, 更是 已定居通道。

6月24日,马蹄在接受今日女 报/凤网记者采访时说:"夏梦怡 是个年轻的姑娘,我看过很多人拍 摄的系列电影, 还没有这么年轻的

导演可以上升得这么快。夏梦怡的 第一部片子可以让人笑, 但是第二 部会让你想流泪。她的影片让大家 了解中国学校有那么好的老师和学 生,中国还有很多这样的小姑娘在 做自己爱做的事情,她的工作(拍 纪录片) 也在鼓励更多的人去做他 们自己喜欢做的事情!"

对于未来, 夏梦怡还没想得太 远, 但最近的一个目标是拍一个留 学生在中国的纪录片来作为她的毕

养女离世,准女婿床前尽孝

21年前,一位身体残疾的女人 和她年过半百的丈夫领养了一个瘦弱 生病的女婴, 历尽艰难, 将其拉扯 成人。不料,遭遇飞来横祸,女孩 命丧滚滚车轮之下, 妈妈心痛欲绝, 不慎摔成骨折。住院后, 养女的男友 一直守护着这位母亲, 为过世的女友 尽孝,谱写了一曲人间真情。

侏儒农妇 收养患病弃婴成人

今年50岁的长沙县农民粟女 士,是一个先天性侏儒症患者。 她自幼体弱,患有气喘病。丈夫 大自己二十多岁。丈夫还有一个瘸

腿的弟弟。因为身体原因,两人— 直没有孩子。1993年的一天,同 村的一个男人将一个担心自己养 不活的女婴送到粟女十家里。粟 女士看着羸弱的女婴安静地躺在 男人的臂弯里,一双漂亮的眼睛 懂事地看着她,她心软了,接过了

粟女士为孩子取名叫小雨。虽 然家里经济紧张, 粟女士还是很 快向亲戚借了钱, 带小雨去乡镇医 院看病。幸好只是普通的皮肤感 染。家里的鸡蛋,大家都舍不得吃, 总是留给小雨;种田喂猪买菜赚来 的钱, 总是先给小雨买营养品。小 雨一天天长大,聪明伶俐,懂事孝 顺,此时的夫妻俩别提有多高兴, 生活瞬间有了希望。小雨上学了, 为了减轻妈妈的负担, 她总是一个 人走几里路到学校,回来后做完 作业帮着妈妈做家务。在亲属、乡 邻的帮衬下, 小雨顺利读完了大学。 读书期间,她和邻乡的同学王磊相 恋。毕业后, 为了照顾家人, 她在 离家不远的地方找到了工作。

女儿走了,准女婿不离不弃

今年5月30日 不幸却室然 降临这个家庭。小雨仅差十余天 就要迈进婚姻殿堂之际,一辆大

货车夺去了她如花的生命。在女儿

出事后第三天, 粟女士在家中不

慎摔伤, 导致左股骨粉碎性骨折, 住进了长沙市中医医院(长沙市第 八医院) 手显微外科。

就在粟女士几近崩溃时, 准 女婿王磊出现了。他向公司请了一 个月假, 24 小时守候在粟女士床 前,喂饭、擦脸,端屎接尿,跑上 跑下, 忙前忙后, 细心备至。不知 情的临床病人和家属都以为他是 粟女士的儿子。

6月23日, 粟女士74岁的丈 夫因为腿部烫伤感染住进了同一家 医院肝胆烧伤科。因为行走不便, 也需要人照顾。于是, 在医院两 栋住院大楼的连廊内, 经常看到 王磊奔走的身影。

粟女士的侄女说:"王磊太难 得了! 以前小雨家庭条件不好, 他 不计较, 现在小雨不在了, 他还这 样照顾二老。'

王磊说:"他们放心把小雨交 给我, 我却没把小雨照顾好。小 雨走了,我就是他们的儿子。"他 的声音渐渐变低, 眼圈也红了。在 王磊的手机里有一张两个人的大头 照,照片中的小雨脸颊紧紧地挨着 王磊,一直在甜甜地笑。

6月25日,在该院手显微外 科主任罗令的带领下成立了医护小 组,成功为粟女士完成湖南省首例 计算机辅助设计结合 3D 打印技术 的骨折内固定手术。